Тема 1. Вишивка як вид оздоблення. Види швів для вишивання.
Мета. Поглибити знання учнів про вишивку як один з видів ДПМ, особливості українського вишиття; узагальнити і повторити матеріал про ручні шви, організацію робочого місця, правила безпечної праці, дати поняття про класифікацію швів; за технікою і способом виконання; виховувати художній смак, прилучати до мистецької спадщини свого народу.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань, вмінь, урок-практикум.

Обладнання: вишиті вироби, ілюстрації з журналів, зразки тканин для вишивання, таблиця «Правила безпечної праці в майстерні», Інструкція  з охорони праці при виконання ручних швейних робіт.

Хід уроку
І. Організація класу.

ІІ. Активізація пізнавальної діяльності. Для різних технологічних об’єктів використовують різні види оздоблення. Металеві і дерев’яні – фарбують, лакують; фарфорові – покривають емаллю, поливою.
«Мозковий штурм»

А як можна оздобити вироби з тканини? (можна розписувати; вишивати нитками, бісером, стрічками, перлами, оздобити гачкуванням …) Відповіді записують на дошці.

ІІІ. Оголошення теми і мети уроку.

IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Вишивка як вид оздоблення.

Українська вишивка – традиційний вид оздоблення одягу нашого народу. Декоративним прикрашанням одягу наші предки займались віддавна, про це свідчать археологічні знахідки – золота пектораль з Товстої Могили (IVст. до н.е.). Вишивка виникла з любові до рідного краю, потреби не тільки бачити красу, а й творити її власними руками. Вишивкою прикрашали сорочки, кожухи, корсети, головні убори, рушники, серветки, скатертини, доріжки, килими, наволочки.
Робота в групах. Міні-практикум.
1. Розгляньте вишиті вироби, ілюстрації  з журналів з різними техніками вишивання.

2. Визначте, які шви з вивчених у 5 класі використані для оздоблення виробів?

3. Намалюйте графічне зображення цих швів у зошиті.

4. Який вигляд має виворітний бік шва?

5. Чи всі шви відомі вам?

2. Класифікація  швів.

Розповідь учителя.

Протягом багатьох століть формувалося мистецтво української народної вишивки. До наших днів дійшло майже сто технік вишивання. Деякі з них втрачені. Наше з вами завдання – вивчити, оволодіти навиками виконання різних вишивальних швів та передати їх майбутнім поколінням.
а) За способом виконання шви поділяються на 

- вільні,

- лічильні (Учитель демонструє зразки)

Вільні шви виконують по контурах, а лічильні  - рахуючи нитки тканини.

Міні – практикум

- Ви вже пригадали шви, які вивчені вами у 5 класі. Визначте, до якої групи вони належать і заповніть таблицю у зошитах.

Класифікація швів за способом вишивання.

	Вільні шви
	Лічильні шви

	
	«Півхрест», «косий хрест», «прямий хрест», «болгарський хрест», «кривулька», «штапівка», «ретязь»


Розповідь учителя (демонстрація зразків)
б) – За технікою вишивання шви поділяються на наскрізні і глухі (Учитель демонструє зразки швів і вироби). Глухі шви виконують на суцільній поверхні тканини, а наскрізні – на смужці висмикнутих із тканини ниток, або з елементами вирізування.

Міні – практикум:
Заповніть таблицю у зошитах

Класифікація швів за технікою вишивання.

	Глухі шви
	Наскрізні шви

	
	Мережки, виколювання, вирізування


Розповідь учителя (демонстрація зразків)

в) Залежно від вигляду на лицьовому і виворітному боці шви поділяються на однобічні і двобічні. Однобічні – коли лицьовий і виворітний бік мають неоднаковий вигляд. Двобічні – шви, у яких лицьовий і виворітний бік мають однаковий вигляд.

Міні – практикум.

· Розгляньте зразки швів і визначте, до якого виду вони відносяться; заповніть  таблицю.

	Однобічні шви
	Двобічні шви

	
	


(Учитель слідкує за правильністю заповнення учнями таблиць, аналізує допущені помилки)

Проблемна ситуація:

Учитель демонструє різні види тканин для вишивання і пропонує учням  підібрати тканину для різних технік.

(Учні мають дійти до висновку: тканини полотняного переплетення і канву використовують для виконання лічильних швів та наскрізних швів. Для вільних швів можна використовувати іншу тканину)

3. Санітарно-гігієнічні вимоги і правила безпечної праці при вишиванні.

Міні – тренінг. 

Учні одержують картки-інструкції з санітарно-гігієнічними вимогами і правилами безпечно праці при вишиванні, записують їх до зошитів.

V.  Закріплення нових знань і вмінь.

Учитель демонструє зразки швів, а учні визначають шов, використаний у цьому виробі, характеризують його за технікою, способом вишивання, за виглядом.

VІ.    Підсумок уроку.

1. Заключне слово  вчителя.

Вишивання дозволяє нам з допомогою різних технік прикрашати предмети побуту, одяг, дає можливість створювати красу своїми руками.
2. Виставлення оцінок.

3. Домашнє завдання: підготувати інструменти і матеріали для вишивання; принести вишивки бабусь, прабабусь; повторити правила безпечної праці та санітарно-гігієнічні вимоги під час вишивання.

Тема 2. Композиційні особливості  українського вишиття. Технологія виконання шва «штапівка»
Мета. Розширити  знання учнів про українську народну вишивку, її композиційні особливості: орнамент, колірну гаму, знаки-символи… Навчити виконувати шов «штапівка», виховувати любов до праці, художній смак, акуратність, розвивати увагу, окомір, координацію рухів, дрібну моторику, формувати інтерес до мистецької спадщини свого народу.
Обладнання: зразки швів, готові вироби, ілюстрації з періодичних видань, інструкційні картки: «Технологія виконання шва «штапівка», Інструкція з охорони праці під час ручних робіт з тканиною; п’яльці, ножиці, голка, нитка, тканина.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань, вмінь, з елементами гри.
Хід уроку
І. Організаційний момент

ІІ. Оголошення мети і теми уроку.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Композиційні особливості української вишивки.

Біле поле полотняне,

Рівно ткане, чисто пране,

А по ньому голка ходить 

За собою нитку водить (рушник)

Розповідь учителя. (супроводжується демонстрацією)

 Вишивання – одне з найулюбленіших занять українських жінок. Дівчатка вчились вишивати з раннього дитинства. Кожна місцевість мала свої традиції вишивання: узори, кольори, техніки. Секрети передавались від матері до доньки.
Вічна пісня барв і кольорів,

Неповторна музика натхнення!

Шепіт трав і шелест яворів,

І дзвінкі турботи сьогодення.

Дух народу в колір заплете,

Проросте і піснею, і цвітом.

А над світом, гляньте,

А над світом – 

Українська вишивка цвіте!

Ганна Костів –Гуска

В українській вишивці переважали червоні, чорні, білі кольори. Рідше – сині, зелені, жовті. Вишивка може бути – одноколірною, багатоколірною.
2. Види орнаментів.

Орнамент на вишитих виробах – ціла мова символічних знаків. Тут можна «прочитати» і «сонце», і «засіяне поле», і «гори», і «воду», і «людину», і «землю»… Вишиті на одязі символи оберігали від поганого ока, злих духів, тому вишиванку вважали оберегом.

В українській вишивці найчастіше зустрічаються орнаменти:

а) рослинний – стилізоване зображення квітів, листя, ягід, дерев,

б) зооморфний (стилізоване зображення тварин, птахів),

в) антропоморфний (стилізоване зображення людей)

г) геометричний (поєднує геометричні елементи. Символи - знаки)

Міні-практикум. Робота в групах.

За запропонованими зразками виробів чи ілюстраціями визначте види орнаментів.

3. Технологія виконання «штапівки»

Бесіда: (в учнів на партах зразки «штапівки»)

· До якої техніки вишивання належить шов? (глухі шви)
· Яким способом його виконують? (шов лічильний, двобічний)

· На якій тканині можна виконати «штапівку»? (на тканині з полотняним переплетенням)

Пояснення вчителя.

Шов «штапівка» - двобічний. Складається з вертикальних і горизонтальних стібків і виконується в два прийоми. Учитель демонструє графічне зображення шва і пояснює послідовність виконання його за інструкційною карткою «Виконання шва «штапівка»

IV. Вступний інструктаж.

1. Учні ознайомлюються з інструкцією з охорони праці під час виконання ручних робіт з тканиною.

Гра «Марафон» - по черзі, передаючи ручку чи олівець (мікрофон), називають правила безпечної праці, організації робочого місця, санітарно-гігієнічні вимоги під час вишивання.
V. Практична робота. Виконання  шва «штапівка».

Учні виконують шов за інструкційною карткою. Учитель спостерігає за роботою, слідкує за дотриманням правил безпечної праці, санітарно-гігієнічних вимог та організацією робочого місця. Виявляє і усуває недоліки, виправляє помилки, проводить поточний інструктаж.

VI. Закріплення нових знань та вмінь.

Гра «Так чи ні»

1. Вишивка вважається оберегом.

2. Шов «штапівка» належить до лічильних глухих швів.

3. Ножиці потрібно класти зімкнутими лезами до себе.

4. Для виконання шва «штапівка» потрібна тканина з полотняним переплетенням.

5. Орнамент, що складається зі спрощених стилізованих зображень тварин називається антропоморфним.

6. Світло під час роботи повинно падати справа.

7. Шов «штапівка» виконується у два прийоми.

8. Сидіти потрібно прямо, не нахиляючи голову.

9. Зооморфний орнамент поєднує в собі зображення рослин.

10. Шов «штапівка» - двобічний.

11. Під час вишивання не слід користуватися наперстком.

12. Орнамент, що поєднує геометричні елементи називається рослинним.

VII. Підведення підсумків уроку.

1. Аналіз роботи учнів. Демонстрація кращих робіт.
2. Виставляння оцінок.

3. Домашнє завдання.

Виписати прислів’я про ремесла. Підготувати інструмент і матеріали до   роботи.

Тема 3. Рушник в житті і побуті українців. Технологія виконання шва «косий хрест»
Мета: Поглибити знання учнів про історію українського вишиття, показати застосування цього виду мистецтва для виготовлення речей домашнього вжитку, пояснити значення вишитого рушника; ознайомити з технологією виконання шва «косий хрест», навчити виконувати «косий хрест» у горизонтальному, вертикальному і діагональному напрямках; формувати естетичний смак, виховувати ретельність, охайність, точність при виконанні роботи, розвивати окомір, координацію рухів.
Обладнання: зразки рушників,  ілюстрації, фотографії рушників; інструкційна картка «Виконання шва «косий хрест», нитка, тканина, голка, ножиці.

Тип уроку. Комбінований, інтегрований урок (література, музичне мистецтво)
Хід уроку
I. Організація класу.

II. Актуалізація опорних знань.

Гра «Так чи ні»

1. Вишивка – один з найпоширеніших  видів ДПМ.

2. Вироби з фарфору оздоблюють вишивкою.

3. Рослинний орнамент містить зображення листя, ягід.

4. У геометричному орнаменті присутні зображення тварин.

5. При вишиванні світло має падати справа.

6. Голки і шпильки слід тримати в гольнику.

7. Ножиці можна  передавати гострим лезом вперед.

8. «Штапівка – шов глухий.

9. «Штапівка» - шов вільний.

10.  «Штапівка» - шов однобічний.

III. Мотивація навальної діяльності.

Все частіше сьогодні ми звертаємося до свого коріння – батьківських звичаїв, родинних обрядів – спадщини свого народу. Сьогодні на уроці ми більше дізнаємося про феномен українського рушника, розшифрувавши його магічний «код», навчимось виконувати один з рушникових швів, найпоширеніший в Україні - «косий хрест».

IV. Оголошення теми уроку.
Діти записують  з дошки, звучить музика»Пісня про рушник» А.Малишка.

V. Вивчення нового матеріалу.

1. Рушник в житті і побуті українців.

Уявіть собі українську оселю. Що ми там побачимо? Багато вишиття, а найбільше рушників. Рушник був не лише окрасою, а й мав ритуальне з6начення. Візерунки несли в собі певну інформацію. Це був календар і книга родоводу. 
Відмережуючи орнаменти, жінка вкладала в них свої заклинання від злих сил, просила здоров’я, удачі і щедрої долі тому, для кого рушник призначався.

Здавна рушник супроводжував людину від народження і до смерті.

На рушник приймали новонароджене дитя, рушниками пов’язували куму і кума, на ньому підносили хліб-сіль гостям, це було ознакою гостинності. Давався рушник-оберіг сину в далеку дорогу. Дівчина пов’язувала рушником старостів і коханого. Його стелили на весіллі, бажаючи долі і щастя молодим.
«Дозвольте батьку, дозвольте, мати,

На рушничок вишиваний перед вами стати.

Та благословення вашого дістати.

Благословіть, мамо,благословіть, тату,

На щасливу долю, на життя багате»

Традиційно рушник служив оберегом. Думки і бажання, коли вишиваєте, мають бути добрі, чисті,радісні.

· А чи знаєте ви пісні та вірші про рушник? (учні розповідають) 

Мамин рушник – малюнок неначе

Квадратик – то я між стежинами скачу,

Зелені стежки і барвисті нитки – 

То я в букетик збираю квітки.

Мамина вишивка - літо у хаті,

Мамину вишивку люблю читати.





В.Багірова

На моєму рушничку

Квіти, як у квітничку:

Ружі, сон, лілея біла,

А на мак ще й бджілка сіла.

Т.Мовчан.

Біле поле полотняне,

Рівно ткане, чисто пране,

А по ньому голка ходить 

За собою нитку водить.

Покрутнеться сяк і так – 

Зацвіте червоний мак.

Зазирне і там, і тут – 

І волошки зацвітуть.

Застрибає навпрошки – 

Зажовтіють колоски.

А як пройдеться поволі – 

 Зеленіють трави в полі.

Біле поле полотняне

Рушничком барвистим стане.

Т.Коломієць.

«Мозковий штурм»
· А якими швами вишивають рушник? (хрестиком, штапівкою, стебловим, козликом, тамбурним, гладдю…)

Учитель записує на дошці, потім викликає одного учня і просить підкреслити техніки, якими ще не виливали (хрестик, гладь).

2. Характеристика хрестикових швів. Розповідь учителя.

Однією з найулюбленіших і найпоширенішою технікою вишивання є хрестикові шви. Є навіть легенда, що Бог врятує тих, у кого на одязі вишиті хрести.

Бесіда.

· Які вироби оздоблюють хрестиком? (рушники, сорочки, блузи, скатертини, доріжки, серветки, картини, сумки, подушки, фіранки)

· До яких технік належить цей шов? (лічильні, глухі, однобічні)

· На якій тканині виконують шов «хрест»? (на тканині з полотняним переплетенням або на канві).
· Які орнаменти виконують хрестиком? (геометричні, рослинно-геометричні, тематичні картини.)

· Від чого залежить якість і краса шва? (від точної лічби ниток тканини і діагонального перекриття верхніх стібків)

Учитель доповнює відповіді учнів, пояснення супроводжує демонстрацією шва.

3. Технологія виконання шва «косий      хрест»

Пояснення вчителя з елементами практичних дій.

Шов «косий хрест» складається з двох діагональних перетин них стібків однакової довжини. (Учитель демонструє графічні зображення шва). Його можна виконувати у вертикальному, горизонтальному і діагональному напрямку. «Хрест» можна шити за один або два прийоми. Учитель пояснює послідовність виконання шва за інструкційною карткою.

VI. Практична робота.
1. Вступний інструктаж. Повторення правил безпечної праці при виконанні ручних швейних робіт. Гра «Мікрофон»

2. Учні виконують практичну роботу за інструкційною картою.

3. Учитель проводить поточний інструктаж, слідкує за дотриманням правил безпечної праці та санітарно-гігієнічних вимог. Наголошує, що: - стібки повинні бути однакової довжини; - верхні стібки повинні перекривати нижні в одному напрямі; - довжина стібків і товщина нитки повинні бути такими, щоб стібки повністю закривали полотно.
VII. Підсумок уроку.
1. Учитель демонструє кращі роботи, вказує на помилки.

2. Виставляння оцінок.

3. Домашнє завдання.

Вибрати виріб для вишивання, продумати композицію для вишивання. Підготувати матеріали та інструменти. Принести вишиті вироби з домашньої «скрині».
Тема 4. Професія – майстер народної вишивки. Композиція у вишиванні.
Мета: Розширити знання учнів про традиційне українське ремесло – вишивання, ознайомити з професією майстра народної вишивки; з поняттям композиція у вишиванні, навчити виконувати і створювати композиції; виховувати повагу до народних традицій, розвивати творчі здібності, художній смак, увагу, інтерес до професій.

Обладнання: зразки виробів, швів, фотографії, вироби народної майстрині Мороз М.П.

Тип уроку. Урок - екскурсія, урок засвоєння нових знань, вмінь.

Хід уроку
І. Організація класу.

II. Актуалізація опорних знань і вмінь.
Гра «Графічні зображення швів»

Учитель показує на картках умовні графічні позначення швів. Учні повинні дати назву цим позначенням.

Індивідуальне опитування:

· Що оздоблюють швом «косий хрест»?

· До якого виду швів належить цей шов?

· На якій тканині виконують вишивку швом «косий хрест»

· Назвіть вимоги, які висуваються до шва «косий хрест»

· Намалюйте на дошці графічне зображення шва «косий хрест».

· Намалюйте на дошці виворітню сторону шва «косий хрест», виконаного по горизонталі.
Учитель виставляє, мотивує оцінки.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Оголошення теми уроку.

Вишивка – один з найулюбленіших видів народної творчості. Вишивання потребує не тільки володіння техніками, а й особливого вміння і витонченого художнього смаку. На сьогоднішньому уроці ви більше дізнаєтесь про композицію української вишивки та про людей, які створюють кращі зразки вишитих виробів – майстрів народної творчості. Отже, запишіть тему сьогоднішнього уроку-екскурсії. (Тема записана на дошці).
IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Професія  - майстер народної вишивки.

Слово учителя.

Діти, у нас на уроці сьогодні присутня гостя – місцева вишивальниця МОрз Марія Петрівна. А завітала вона до нас, щоб розповісти вам про своє життя та улюблене заняття – вишивання.

Слово Мороз М.П. – місцевої майстрині.

Українці поважали і шанували свій дім, тому і вишивок в хаті було багато: рушники, серветки. Доріжки, скатертини. Голкою і ниткою ніби малювали на тканині пишні чи скромні візерунки, вкладаючи у роботу свої думки чи мрії. А під час роботи складали і співали пісні:

Ой ти, струмочку, бистра водиця,

Куди біжиш і що несеш?

Кому  кохання , кому розлуку,

Мені нічого не даєш.

Сорочку білу вишию шовком,

В холодну воду кину твою,

Пливи сорочко, де ходить милий,

Скажи, що я його люблю.

Кожне село мало свої улюблені узори, кольори, техніки. За сорочкою можна було впізнати, з якого села парубок чи дівчина. У нашому селі переважали геометричні, геометрично-рослинні орнаменти та червоні, сині, жовті, зелені, вишневі кольори. Але візерунки встидно було відшивати, тому жінка чи дівчина придумувала свій, неповторний узор, вкладаючи в нього сувої мрії, думки та переживання.

Візьму голку, візьму шовку,

Полотно біленьке,

Та й подамся у садочок,

Де сонце ясненьке.

У садочку подумаю,

Котру квітку рвати,

Щоб із неї добрий узор

На вишивку взяти.

Розповідь учителя.

Отже, майстер народної вишивки повинен володіти різними техніками вишивання, вміти правильно підбирати нитки, тканину, кольори. Особливого таланту вимагає створення орнаментів з урахуванням традицій певної місцевості. Тому майстрині-вишивальниці усе життя збирають і вивчають перлини народної вишивки. У цьому їх любов до творчості, до рідного краю.
Мозковий штурм.

Які риси характеру повинна мати людина, щоб стати майстром народної вишивки? (Учитель записує відповіді учнів: уважність, посидючість, акуратність, доброта, працьовитість, терпеливість,…)

2. Композиція у вишиванні.

Бесіда, що супроводжується демонстрацією.

Учитель демонструє вироби, ілюстрації, звертаючи увагу на відмінності в композиції вишивки.

· Чи є у вишивках елемент, що повторюється? Покажіть його. – Так, це рапорт.

· Де розміщена вишивка на виробі? (у центрі, покраю, у кутку, симетрично від центру виробу )

Отже, композиція – це побудова, розміщення, взаємозв’язок частин художнього твору, з’єднання його в єдине ціле. Композиція у вишиванні включає такі поняття: «орнамент», «кольорова гама», «рапорт», «композиційний центр», «симетрія» (демонстрація виробів).

Композиція залежить від призначення виробу та виду тканини, колірної гами ниток. Червоний колір викликає радість, синій – сум. Тому, підбираючи кольори ниток для вишивання, потрібно враховувати призначення виробу, та яке враження він повинен справити.

· Які види орнаментів ви знаєте?

· Які орнаменти зустрічаються на місцевих вишивках найчастіше?

· Які кольори застосовуються?

Щоб точніше відповісти на ці питання, ми з вами проведемо «екскурсію», оглянемо виставку робіт, які ви принесли з «бабусиної скрині» і робіт майстрині Мороз М.П. (Під час огляду учні визначають композиційні  особливості виробів, відповідають на питання, поставлені вчителем, слухають розповідь Мороз М.П. про історію створення деяких виробів).
V. Практична робота. Розробка композиції вишивки. Вишивання виробу.

1. Розробити композицію вишивки, використовуючи графічні зображення швів та дотримуючись правил композиційної побудови орнаменту.

а) повинен відповідати основній темі.

б) наявність композиційного центру;

в) дотримуватись пропорцій елементів між собою і оздоблювальною площиною виробу;

г) дотримуватись симетрії;

д) створювати ритм композиції – чергування однакових елементів – рапорту.

2. Підібрати кольорову гаму для власної вишивки, враховуючи регіональні особливості.

3. Підібрати тканину та нитки для вишивання.

4. Ознайомитись з композиціями, які розробили інші учні. Оцінити відповідність їх правилам композиційної побудови та місцевим традиціям.

5. За необхідності внести корективи у розроблені композицію.

6. Вишити композицію.

VII. Підведення підсумків.

1. Заключне слово вчителя.

Ми багато говорили

Тут про різне ремесло,

Мандрівочка закінчилась,

І,здається, все пройшло.

Ні, це просто не проходить,

Бо народне ремесло

У серця до нас заходить

Воно просто ожило.

Ми про вишивку дізнались,

Що це давнє ремесло,

Воно наше, українське,

Славу краю принесло.

2. Перегляд робіт і виставляння оцінок.

3. Домашнє завдання. Продовжити вишивання виробу. Підготуватись до оцінювання навчальних досягнень за тематичним блоком «Оздоблення виробів» 
Тема 5. Кінцева обробка виробу. Оцінювання навчальних досягнень за тематичним блоком «Оздоблення виробів»
Мета: Ознайомити учнів з різними способами оформлення вишитого виробу; повторити правила безпечної праці під час ВТО; навчити обробляти краї виробу китицями, торочками; систематизувати і оцінити навчальні досягнення за тематичним блоком «Оздоблення виробів». Виховувати естетичний смак, терпіння, акуратність.

Обладнання: зразки швів, виробів, ілюстрації, фотографії вишитих виробів, тканина,нитки, голка, п’яльця, ножиці.

Тип уроку: комбінований (засвоєння нових знань і вмінь, виявлення рівня навчальних досягнень учнів), з елементами гри.

Хід уроку
І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань та вмінь.

· Охарактеризуйте композиційні властивості своєї вишивки.

· Опишіть послідовність виконання вишитого виробу.

· Аргументуйте вибір ниток (колір, матеріал)

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

На сьогоднішньому уроці ми навчимося виконувати останній технологічний етап виготовлення вишитих виробів – обробляти краї.

IV. Оголошення теми уроку.

V.  Вивчення нового матеріалу.

1. Обробка краю вишитого виробу.

Розповідь учителя, супроводжується демонстрацією.

Будь-яка  річ потребує відповідного оформлення. Особливо це стосується обробки краю вишитого виробу. Існують різні способи обробки:  рубець, китиці, зубці, торочки, підігнутий і підшитий край.

Мозковий штурм:

Як можна оформити краї ваших серветок?

Учні відповідають . Варіанти записують на дошці. Вчитель підсумовує:

Для оформлення країв серветок, рушників, скатертин використовують китиці і торочки, які мають зробити з ниток виробу або кольоровим.

2. Кінцева обробка вишитого виробу.

Вишиті вироби повинні мати акуратний вигляд. Прати такі вироби слід дуже обережно, в теплій воді з дитячим милом, не намилюючи вишивку, щоб кольорові нитки не полиняли. Полоскати два-три рази в холодній воді, додаючи одну-дві столові ложки оцту.
Вишиті вироби прасують з виворітного боку не дуже гарячою праскою на м’якій тканині.

Міні-тренінг. 

За запропонованими картками учні повторюють правила безпечної праці під час виконання волого-теплової обробки.

Бесіда.

· Як слід вмикати і вимикати праску?

· Чому шнур не повинен торкатися підошви праски?

· Чому під час прасування слід стояти на гумовому килимку?

· У яких ситуаціях слід негайно повідомити вчителя?

V. Практична робота. Оформлення готового вишитого виробу.

 1. Вступний інструктаж. Учитель пояснює послідовність роботи, роздає інструкційні картки.
2. Повторення правил безпечної праці під час вишивання. Гра «Мікрофон».

3. Учні виконують практичні роботу:

Послідовність виконання:

а) Порівняти краї виробу.
б) На відстані 1,5-3см від краю виробу прошити по контуру стібки шва «уперед голку»

в) Підібрати нитки відповідно до колірної гами вишивки (у тон, або контрастний)

г) По намічених лініях виконати шов «косий хрест»
д) Виріб випрати і попрасувати (ці операції можуть виконувати вдома)

е) Висмикнути поперечні нитки – утворяться торочки

VI. Закріплення нових знань і вмінь учнів.

Робота в парах.

Учні оцінюють роботу один одного і роблять висновок про те, наскільки якісно виконання обробка краю вишивки, чи відповідає колірна гама ниток композиції виробу.

VIІ. Оцінювання навчальних досягнень учнів за тематичним блоком «Оздоблення виробів»

Цей урок – завершальний у тематичному блоці. Нагадую учням, які теми вони вивчили, які практичні роботи виконали, про які робочі професії одержали початкові уявлення.

Доля перевірки якості  засвоєння учнями навчального матеріалу можна провести пізнавальну гру «Пан або пропав ».

Кожному учневі пропоную дати відповідь на 5 запитань, на свій вбір. При умові правильної відповіді на перше запитання, дається право вибору наступного запитання. При неправильній відповіді в гру вступає інший учень. На одне запитання дається 5-10 секунд. В переліку питань може використовуватися призовий бал. Гра проходить швидко, активно і займає 10-15 хвилин, може охопити всіх учнів.

Гра «Пан або пропав»

	1
	Під час роботи світло повинно падати
	зліва

	2
	Орнамент, що складається зі стилізованих зображень фігур людей
	антропоморфний

	3
	До лічильних швів відносяться шви:
	косий  хрест

штапівка

	4
	Який шов перетинає клітинку по діагоналі?
	косий хрест

	5
	Що оздоблюють вишивкою?
	серветка

рушники

сорочки

доріжки

	6
	Орнамент, що поєднує геометричні  елементи називається
	геометричний

	7
	До двобічних швів належить шов
	штапівка

уперед голку

	8
	Мистецтво оздоблювати одяг та різні вироби узорами на тканині
	вишивка

	9
	Орнамент, що поєднує зображення тварин, птахів
	зооморфний

	10
	До наскрізних швів відноситься шов
	мережка вирізуваня

	11
	Шви, що виконуються за точним рахунком на тканині полотняного переплетення 
	лічильні

	12
	До вільних швів відносяться шви
	ланцюжком

петельний

	13
	Довжина нитки між двома проколами
	стібок

	14
	До однобічних швів належить шов
	косий хрест

ланцюжок

	15
	Елемент, що багаторазово повторюється в орнаменті
	рапорт

	16
	Вишивки, які виконуються за наміченими контурами узорів
	вільні

	17
	Активний бал
	

	18
	Орнамент, що складається зі спрощеного зображення рослинних елементів
	рослинний

	19
	З якого боку повинно падати світло на робоче місце?
	зліва

	20
	До глухих швів відносяться такі шви
	штапівка

хрест

ланцюжок

	21
	Які способи обробки країв вишитого виробу ви знаєте?
	торочки

китиці

зигзаги

	22
	Які шви виконуються в два етапи: вперед і назад?
	косий хрест

штапівка

	23
	Що оберігає палець від уколів під час вишивання
	наперсток

	24
	В що вколюють голку після закінчення роботи?
	в гольничок, подушечку

	25
	Якою має бути відстань між очима і роботою?
	25-30 см

	26
	Що ми робимо на початку і в кінці строчки
	закріпку

	27
	Який пристрій утримує тканину в натягнутому вигляді при вишиванні?
	п’яльця

	28
	Заборонено залишати голку без
	нитки

	29
	Побудова, розміщення і взаємозв’язок частин художнього твору, з’єднання їх в одне ціле
	композиція

	30
	Які кольори викликають радість 
	червоний, жовтий

	31
	Шов, що утворюється з діагонально перехрещених стібків


	косий хрест

	32
	Які кольори використовують у нашому регіоні?
	зелений

червоний

жовтий

синій

	33
	Активний бал
	

	34
	Способи обробки краю
	торочки

китиці

	35
	Назвіть способи перенесення малюнка на тканину
	припороху

копіювальний папір

	36
	Шов, що складається з горизонтальних і вертикальних стібків
	штапівка

	37
	Які види орнаментів використовують для оздоблення  рушників?
	геометричний

рослинний

зооморфний

антропоморфний

	38
	Яку тканину використовують для виконання «штапівки» 
	з полотняним переплетенням

	39
	Активний бал
	

	40
	Які кольори викликають сум?
	чорний

синій


VIII. Підведення підсумків уроку.

1. Виставляю учням остаточні оцінки за отримані знання і виготовлені вироби. Оцінки мотивую.

2. Організовую колективний вибір кращих виробів на шкільну виставку.

3. Домашнє завдання. Скласти  кросворд на тему «Вишивання», або «Види швів»

Тема1. Виготовлення іграшки з фанери, ДВП. Традиції ДПМ у створенні іграшок.
Мета. Розширити поняття учнів про декоративно-прикладне мистецтво, ознайомити з традиційним народним мистецтвом іграшки, з конструктивними особливостями іграшок з фанери, ДВП, розвивати творчу уяву, інтерес до народної творчості дослідницькі навички; виховувати естетичний смак, культуру праці.

Обладнання: зразки іграшок, виготовлені учнями ілюстрації, фотографії, технологічні картки, на дошці – карта подорожі, карта України.
Тип уроку: урок-подорож, комбінований, з елементами гри.

Хід уроку.

I. Організація класу (оформлено виставку іграшок)

II. Актуалізація опорних знань учнів
· Які види ДПМ вам відомі?

· Звідки люди черпали натхнення для виготовлення виробів, які дотепер викликають захоплення?

III. Мотивація навчальної діяльності 
Людина за своєю природою – художник. Ремісники, майстри декоративно-прикладного мистецтва створили справжні шедеври. Розгляньте зразки іграшок, які представлені на нашій виставці. Чи хотіли б ви бути власником такої іграшки? На сьогоднішньому уроці ми доторкнемось до таємниці виготовлення народної іграшки.

IV. Оголошення теми  і мети уроку.
V. Вивчення нового матеріалу.

1. Народна іграшка – вид ДПМ.

Учитель.  Вивчення нового матеріалу будемо проводити за картою нашої подорожі у країну народної іграшки. А допоможуть нам у цьому ваші однокласники, які готувались і чекають на нас у пунктах подорожі. Отже, початковий пункт (діти читають) – «Історична довідка» (розповідь супроводжується демонстрацією)
Учень1. – Серед виробів декоративно-прикладного мистецтва іграшка є одним із найбільш древніх. На території України археологами було знайдено іграшки, яким майже тисяча років. Найдавніші іграшки Київської Русі – дерев’яні коники, мечі, дзиґи. Існували і прикраси – обереги з прадавніми символами.
Учитель. Ми добралися до наступного пункту подорожі – «Регіональні традиції»

Учень2. – У різних регіонах для виготовлення іграшок використовували різні матеріали і деревину, солому, глину, лозу, кукурудзяні початки, льняні  чи конопляні волокна, тощо. На Гуцульщині виготовляли іграшки з сиру, завареного на окропі. Серед іграшок Подніпров’я кінця ХІХ століття трапляються оригінальні дерев’яні кухлики для зачерпування рідини, що нагадують качечку.

Глиняні іграшки Полтавщини, Вінничини, Харківщини прикрашали розписами. На Поділлі і Волині поширеною була солом’яна лялька з перев’язаними головою, руками, ногами, талією.

Учитель. З допомогою моїх помічників ми вже у пункті «Дерев’яні іграшки».

Учень3. Художня обробка дерева – найдавніший вид ДПМ, виготовлення оригінальних  виробів з деревини.

З деревини виготовляли калатальця, тріскачки, свищики, розписували їх.

Іграшки моделі створювали на основі зменшених побутових речей – меблі, посуд, зброя, човники, візочки, санчата, знаряддя праці.

Виготовляли у давнину і рухомі іграшки – «ковалі» , «метелики», «візочки», «коники», розписані яскравими барвниками.
2. Конструктивні особливості іграшки з фанери чи ДВП.
Учитель. Традиції народного мистецтва іграшки в наш час продовжують розвиватися. На уроках трудового навчання і ви зможете створити іграшку для себе чи молодшої сестри. 
· Що нам потрібно знати, щоб виготовити таку іграшку? Про це ми довідаємось в наступному пункті нашої подорожі – «Конструктивні особливості іграшок з фанери»

Учитель демонструє учням іграшки «зайчик», «слоник», «ракета», «літак»

· З якого матеріалу вони виготовлені? (з фанери чи ДВП)

· Пригадайте спосіб виготовлення фанери і деревно-волокнистих плит.
· Який матеріал обробляється легше?

· Зі скількох деталей складається іграшка? Назвіть їх. (з двох деталей – зайчик і підставка)

· Як вони з’єднані між собою? (клеєм)

Далі вчитель показує учням моделі у розібраному виді і пояснює, що деталі з’єднані з допомогою шипів і пазів.
· Якої форми підставка?

· Чому? (така форма найбільше стійка, не моє гострих кутів і безпечна для дітей)
VI. Практична робота. Конструювання іграшки.
Вчитель. – А зараз найцікавіший пункт нашої подорожі. Тут ви зможете проявити свої творчі здібності, фантазію, конструкторські навички; і створити ескіз іграшки, яку потім будете виготовляти.
Учні в зошитах малюють іграшки. Перед тим, як перейти до креслення ескізів, учитель ставить проблемне запитання:

· Якої величини має бути підставка для зайчика? (учні приходять до висновку, що зайчик має «вміщатися» у підставку)

Учитель слідкує за роботою учнів, звертає увагу на типові помилки, способи їх усунення, допомагає побудувати з’єднувальні елементи (шипи і пази).

VII. Закріплення вивченого матеріалу.

Гра «Бліц-опитування»

· Чи належить народна іграшка до декоративно-прикладного мистецтва.?

· З чого виготовляли іграшки в давнину?

· Які іграшки можна виготовити з деревини? Фанери?

· Як з’єднують деталі іграшок з фанери?

VIII. Підсумок уроку.

1. Учитель оглядає роботи учнів і виставляє оцінки.

2. Демонстрація кращих робіт.

3. Домашнє завдання. Підготувати повідомлення про улюблену іграшку своєї бабусі; накреслити ескіз іграшки-зайчика на цупкому папері, вирізати і принести на наступний урок.

Тема 2. Технологія виготовлення іграшки. Розмічання деталей виробу. Прийоми пиляння лобзиком.
Мета. Ознайомити учнів з технологією виготовлення іграшки, сформувати уявлення про пиляння фанери і ДВП; розмічання за шаблоном; ознайомити з будовою і призначенням лобзика, організацією робочого місця та правилами безпечної праці під час пиляння; розвивати навички самоконтролю, політехнічне мислення, виховувати культуру праці, акуратність, терпеливість.

Обладнання: столярний верстак, лобзики, запасні лобзикові пилки, олівець, лінійка, циркуль, шаблон, заготовки з фанери.

Тип уроку: комбінований.
Хід уроку.

I. Організаційний момент.

II. Мотивація навчальної діяльності.

На сьогоднішньому уроці ми заглянемо у майстерню до ремісника, що виготовляє іграшки, спробуємо запам’ятати етапи виготовлення іграшки, щоб потім виготовити її самостійно.

III. Оголошення теми і мети уроку.

IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Технологічна послідовність виготовлення іграшки з фанери.

· Що таке технологія? (спосіб виготовлення виробу)

· З чого ми розпочнемо виготовлення іграшки? (з розмічання – нанесення на заготовку ліній, що визначають форму і розміри майбутньої деталі)

«Мозковий штурм»

· Яким способом можна здійснити розмічання?

Учитель підсумовує всі пропозиції учнів і допомагає їм визначити основні способи:

· за кресленням;

· за допомогою копіювального паперу;

· за шаблоном

розмічання великої кількості однакових деталей або деталей, що мають криволінійну форму, здійснюють за допомогою спеціальних шаблонів, що виготовлені з цупкого матеріалу і мають такі ж обриси, як контур виробу.

· Які інструменти використовують для розмічання? (учні записують в зошит в дві колонки: вимірювальні і розмічальні)

лінійка

олівець

косинець



кутник

циркуль




· Який спосіб розмічання найдоцільніше застосовувати нам? (за шаблоном)

2. Призначення і будова лобзика.

«Мозковий штурм»

· Як випиляти вироби з фанери, які мають складну криволінійну форму?

· Чи можна випиляти столярною ножівкою вироби криволінійної форми?

Користуючись підручником та іншими джерелами інформацій, учні мають зрозуміти, що потрібен спеціальний інструмент – лобзик. Поясню, що ручний лобзик – металева дуга-рамка з  ручкою на одному кінці і гвинтовими затискачами на двох кінцях. Між кінцями дуги з допомогою затискачів закріплюється пилочка, яку вставляють з деяким натягом.

Далі акцентую увагу учнів на напрямі зубців лобзика та демонструю послідовність закріплення пилочки у рамці.

3. Прийоми пиляння лобзиком.

Підготувавши лобзик до роботи, починають випилювати. Щоб робота була успішною, необхідно дотримуватись певних правил та виконувати необхідні пристрої – струбцину і спеціальну підставку і вигляді ластівчиного хвоста. Сидіти слід прямо.

Учитель демонструє прийоми роботи, наголошує, що пилочка повинна рухатись вертикально вверх-вниз, плавно, по всій довжині. Робота при цьому прискорюється, а пропил робиться чистішим і рівнішим.

Кожні 15-20 хвилин робити перерву, щоб пилка охолодилась.

V. Практична робота.

1. Розмічання деталей іграшки за шаблоном на фанері чи ДВП (звертаю увагу на економію матеріалу).

2. Випилювання деталей.

Учні працюють у парах, почергово допомагаючи напарникові навчитися правильно пиляти лобзиком, підказуючи, коли під час пиляння пилка відхиляється від вертикального положення чи допускаються інші порушення.

Учитель слідкує за організацією робочого місця, правилами безпечної праці, робочою позою. Проводить поточний інструктаж, нагадує, що при випилюванні прямолінійних контурів насовуєш пилку на матеріал, а при випилюванні криволінійних – матеріал на пилку лобзика з відповідними поворотами, лінія розмітки має залишатись на деталі.

VI. Підведення підсумків.

Аналізую дії учнів; даю поради, виставляю оцінки. Учні прибирають робочі місця.

VII. Домашня робота.

Оформити процес розмічання та пиляння лобзиком в технологічну картку.

Тема 3. Обпилювання та зачищання заготовок з фанери і ДВП. Монтаж виробів
Мета: Сформувати поняття про процеси обпилювання та шліфування, навчити учнів прийомам обпилювання та зачищання заготовок з фанери; ознайомити з основними способами з’єднання елементів виробу у конструкцію, з прийомами склеювання деталей клеєм ПВА; розвивати навички припасовування, зачищання та склеювання виробу, виховувати акуратність, уважність.

Обладнання: деталі виробу; столярний верстак, рашпілі, драчеві напилки, абразивна шкурка.

Тип уроку: комбінований.
Хід уроку.

I. Організація класу.

II. Актуалізація опорних  знань.

· Що таке розмічання?

· Які способи розмічання ви знаєте? 

· Назвіть розмічальні і вимірювальні інструменти.

· Чому для випилювання деталей іграшок ми використали лобзик?

· Розказати  будову лобзика.

· Яких правил слід дотримуватись при пилянні лобзиком?

III. Мотивація навальної діяльності учнів.

Звертаю увагу дітей на якість поверхні заготовок після пиляння, прошу порівняти із якістю обробки вже готових виробів.

«Мозковий штурм»:

- Як досягти більш високої якості поверхні?

IV. Оголошення теми уроку.

V. Вивчення нового матеріалу.

1. Технологія обпилювання і шліфування деревини.

Технологічний процес обробки поверхонь деталі за допомогою рашпілів називають обпилюванням. Рашпіль – напилок з круглою насічкою, призначений для обробки м’яких матеріалів.

Технологічний процес вирівнювання рівностей широких поверхонь спеціальними шкурками – шліфування. Для зручності роботи шматок абразивної шкурки прикріплюють до дерев’яного бруска.

2. Прийоми обпилювання та зачищення.

Демонструю учням правила та прийоми обпилювання. Звертаю увагу учнів, що інструмент повинен  мати справну ручку, що на нього слід натискати під час руху вперед. Демонструю прийоми шліфування шкуркою. Акцентую увагу на робочій позі.

Бесіда:

· Що таке деталь?

· Як створюється конструкція?

· Які з’єднання називають рознімними, а які – нерознімними?

Узагальнюю відповіді учнів і повідомляю, що одним з видів не рознімного з’єднання є склеювання.

3. Склеювання як вид з’єднання.

· підвищує міцність і довговічність з’єднаних елементів;

· захищає від потрапляння вологи і загнивання;

· дає змогу з’єднати тонкі заготовки.

У шкільній майстерні найчастіше використовують клей ПВА, а на виробництві – глютинові, казеїнові, синтетичні.

4. Підготовка місць склеювання.

Щоб клейове з’єднання було якісним. Поверхні заготовок у місцях склеювання повинні щільно прилягати одна до одної, бути очищені від бруду, пилу, тирси.

Записую на дошці, учні – в зошити технологію підготовки деталей виробу:

а) розмічання місць з’єднання;

б) запилювання їх ножівкою;

в) видалення деревини в місцях з’єднання;

г) припасування поверхонь, що з’єднуються;

д) попереднє складання;

е) нанесення клею;

є) з’єднання деталей;

ж) стискання місць з’єднання струбцинами;

з) після висихання клею – зачищання і шліфування.

VI. Вступний інструктаж. 

Міні-тренінг.

1. Правила безпечної праці під час обпилювання та шліфування, склеювання виробів. Учні ознайомлюються з інструкцією, з охорони паці, яка є в них на партах. З допомогою гри «Мікрофон»  озвучують правила.

2. Учитель пояснює послідовність виконання роботи.

VII. Практична робота.

«Обпилювання, зачищання і склеювання виробу»

Під час роботи проводжу поточне колективне та індивідуальне інструктування учнів, повторний показ прийомів обпилювання та шліфування, пояснюю оптимальні прийоми виконання робіт. Слідкую за дотриманням правил безпечної праці, організацією робочого місця, робочою позою учнів. Під час склеювання робочу поверхню верстака захистити папером.

VIII. Підсумок уроку.

1. Аналізую роботи учнів, вказую на типові помилки, їх причини, способи усунення.

2. Виставляю оцінки.

3. Учні прибирають робочі місця.

IX. Домашнє завдання.

Оформити процес обпилювання, шліфування, склеювання в технологічну картку.

Тема 4. Оздоблення як вид ДПМ. Оздоблення виробів фарбами і лаком.
Мета. Ознайомити учнів з оздобленням виробів з деревини, сформувати поняття про: способи оздоблення виробів гуашевими чи акварельними фарбами та лаком; прийоми кінцевого опорядження виробів, правила безпечної праці при виконанні оздоблювальних та опоряджувальних робіт; розвивати навички нанесення лакофарбових сумішей на оздоблювальну поверхню; виховувати творчий підхід і художній смак в оздобленні виробів; інтерес і повагу до українських народних ремесел, ознайомити з професіями шліфувальника, маляра.

Обладнання: зразки виробів; ілюстрацій, фотографій виробів, оздоблених різними  техніками, шліфувальна шкурка, гуашеві (акварельні) фарби, прозорий масляний лак, пензлі, склянка з водою, зразки орнаментів.

Тип уроку: інтегрований (образотворче мистецтво)

Хід уроку

I. Організація класу.

II. Актуалізація опорних знань учнів.

· Що називається оздобленням виробу?

· Які способи оздоблення виробів з різних матеріалів ви можете назвати?

· Що є завершальним етапом опорядження виробу?

III. Мотивація навчальної діяльності.

На сьогоднішньому уроці ми познайомимося із останнім етапом у технологічному процесі виготовлення будь-якого виробу.

IV. Оголошення теми і мети уроку.

V. Вивчення нового матеріалу.

1. Оздоблення як вид декоративно-прикладного мистецтва.

Демонструю учням вироби, оздоблені різною технікою: художнім випилюванням, випалюванням, аплікацією соломкою, петриківським розписом, різьбленням.

· Порівняйте ці вироби зі своїми виробами, виготовленими на попередніх уроках.

· Чим вони відрізняються від ваших?

· Для чого виконують оздоблення виробів?

· Яка технологія виконання цих робіт?

· Які інструменти та матеріали при цьому використовують?

Нагадую, що такий вид оздоблення називається декоративно-прикладне мистецтво. Деякі з цих видів виникли давно – різьблення, випалювання. Цими елементами прикрашали вікна, двері, балки, ворота, меблі, дерев’яний посуд тощо. А такий вид оздоблення як петриківський розпис з’явився порівняно недавно. Ним оздоблюють скриньки, прикраси, глечики, музичні інструменти, іграшки
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· Яким способом ви б хотіли оздобити свої іграшки?

· Як зробити вироби ще красивішими та захистити їх від можливих пошкоджень?

2. Художнє оформлення виробів з фанери гуашевими та акварельними фарбами.

Пояснюю учням особливості використання акварелі та гуаші: акварель створює враження прозорості, а гуаш закриває текстуру. Ці фарби є водними барвниками. Чому?

Розповідаю, що на виробництві поверхню перед покриттям шпаклюють і ґрунтують. Щоб підготувати поверхні виробу для якісного опорядження, перед виконанням малюнка слід: - вирівняти поверхню деревини дрібнозернистою шліфувальною шкуркою; - очистити від бруду; - перевірити, щоб не було подряпин, сколів і тріщин.

3. Види олійних фарб і лаків.

Пропоную учням порівняти зовнішній вигляд двох однакових виробів, один з яких покритий фарбою, а інший – лаком. Підводжу учнів до висновку, що виріб, покритий лаком, має більш привабливий вигляд, на ньому добре видно текстуру, а його поверхня гладенька і блискуча.

· Що таке текстура?

Ознайомлюю учнів з видами лаків і відзначаю, що у шкільній майстерні дозволяється використовувати тільки масляні лаки. Вони менш шкідливі для здоров’я і безпечніші в протипожежному відношенні. Недоліком масляних лаків є їхнє тривале висихання. Тому майстерня повинна добре провітрюватися.

4. Організація робочого місця та дотримання правил безпечної праці під час фарбування:

· Перед фарбуванням ознайомитись із написами на упаковках;

· З’ясувати призначення та спосіб використання фарби чи лаку;

· Стежити, щоб під час роботи фарба не потрапляла на одяг і тіло;

· Після завершення роботи пензлі вимити і зберігати в посудині з водою.

VI. Практична робота учнів «Оздоблення та опорядження виробів»

1. Підготовка поверхні виробів до обробки.

2. Нанесення на поверхню водних барвників.

3. Обробка поверхні лаком (можуть виконати вдома)

Як варіант особистісно орієнтованого підходу до організації практичної роботи учнів можна  запропонувати їм самостійно вибрати спосіб обробки виробу, що виготовляється. При цьому вважливо, щоб вони обґрунтували цей виріб. 

Зазначаю, що недбало виконана обробка значно знижує естетичність та якість виробу.

Тому під час опоряджання слід бути дуже уважним і акуратним.

· Які кольори використаєм для оздоблення іграшки?

· Поясність свій вибір.

· Які кольори є теплими? Холодними? Контрастними?

· Поясність оберегове значення орнаменту.

· Що таке рапорт?

Давши відповіді на запитання , учні розфарбовують свій виріб яскравими кольорами, використовують контрасти і створюють цікаві неповторні візерунки.

VII. Підведення підсумків уроку.

1. Демонстрація кращих робіт учнів.

2. Виставляння оцінок.

3. Прибирання робочих місць.

VIII. Домашнє завдання.

Полакувати поверхню виробу.

Оформити процес опорядження в технологічну картку.

Тема 5. Оцінка об’єкта  і процесу технологічної діяльності.
Мета: ознайомити з будовою, призначенням і застосуванням контрольно-вимірювальних інструментів, пояснити поняття «припуск», «допуск», навчити вимірювати та контролювати лінійні розміри, давати економічну та екологічну оцінку виробу, розвивати навички візуального контролю та контролю з допомогою вимірювальних інструментів; виховувати екологічне та економічне мислення, вміння аналізувати і порівнювати, робити висновки.

Обладнання: лінійки, складальний метр, кутник, циркулі, транспортири, косинці, зразки деталей, вироби,технологічні картки, ескізи, креслення виробів.

Тип уроку: комбінований, уроку – підсумок.
Хід уроку

I. Організаційний момент

II. Мотивація навчальної діяльності учнів та актуалізація опорних знань.

У молодших класах з допомогою вимірювальних інструмента ви вже здійснювали контроль за дотриманням розмірів.

- До якого з етапів проектування належить контроль якості виробу?

- Від чого залежить точність виготовлення виробу?

- Чому слід дотримуватись розмірів при виготовленні виробів?

Учитель підсумовує: точність виготовлення виробу залежить від справності розмічальних та вимірювальних інструментів; різальних інструментів; дотримання технології виготовлення виробу, правильності вимірювання.

Сьогодні ми з вами маємо встановити точність виготовлення наших виробів, дати їм оцінку.

III. Вивчення нового матеріалу.

1. Сутність вимірювання і контролю

· Який технологічний процес називається розмічанням?

· Яким інструментом виконується розмічання?

· Від чого залежить точність розмічання?

Пояснюю, що лінійкою, кутником, косинцем, циркулем, транспортиром виконується не тільки розмічання, але й контроль розмірів виготовлених виробів. Демонструю прийоми контролю.

Точність контролю буде залежати не лише від якості оброблюваної поверхні, але й від справності контрольно-вимірювальних інструментів. Тому використовують різні за конструкцією інструменти.

2. Поняття про припуск та допуск.

Пояснюю, що розміри виробу можуть бути дещо більшими або меншими за передбачені кресленням.
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· На яку величину розміри виробу можуть бути більшими або меншими, щоб це не привело до унеможливленням його використання, тобто до браку?

Пояснюю учням поняття «припуск» - певне «дозволене» відхиляння розмірів виготовленого виробу від передбачених на кресленні.

Демонструючи вироби, різні за конструкцією, учні разом з вчителем приходять до висновку, що в одному випадку припуск має більш важливе значення (при виготовленні шипів і гнізд), в іншому – менш важливе (контур). Залежно від конструкції і призначення виробу відхилення може становити 1-2мм.

IV. Закріплення вивченого матеріалу.
Гра «Так чи ні»

1. Контроль якості виробу належить до організаційно-підготовчого етапу виготовлення виробу.

2. Точність  виготовлення виробу залежить від дотримання технології.

3. Точність виготовлення виробу не залежить від справності вимірювальних інструментів.

4. Контроль  якості виробу здійснюється тими ж інструментами, що і розмічання.

5. Розміри виробу не можуть бути більші чи менші за розміри на кресленні.

6. Припуск – це певне відхилення розмірів виготовленого виробу від передбачених на кресленні.

V. Практична робота. Визначення точності дотримання розмірів виробу. Виконання економічного та екологічного аналізу виробу.

1. Учні працюють в парах, виконують контроль якості виробів, виготовлених на попередніх заняттях візуальним методом і з допомогою контрольно-вимірювальних інструментів. Порівнюють одержані розміри із розмірами  на технологічних картках, ескізах чи кресленнях.

2. Оцінюють естетичне оформлення виробу.

3. Учні виконують розрахунок витрат матеріалу та його вартості, здійснюють економічну оцінку.

4. Дають екологічну оцінку своїй діяльності, розповідають про безвідходне виробництво та шкідливість неправильної утилізації тирси.

VI. Підсумок уроку.

Виставляю оцінки учням за отримані знання і виготовлені вироби, організовую колективний добір кращих виробів на шкільну виставку.

VII. Домашнє завдання.

VIII. Підготувати вироби на виставку.

